

Közlekedés

A Magyar Közúti Fuvarozók Egyesületének lapja • Alapítva: 1989

XXV. évfolyam

2013. augusztus 2.

Ár: 84



Lehet, hogy kevésbé elveszett, mint apukája az útvonaltervek között



Rajka az e-útdíj bevezetése után két héttel

A szegedi kamionos találkozótól a használatarányos útdíj sem tudta elvenni a fuvarozók kedvét



Az áldozatoknak is vannak jogaik

Kevés rosszabb élethelyzet van, mint amikor valaki bűncselekmény áldozatává válik. Külföldön a nyelvismeret hiánya, a rokonoktól, segíteni tudó ismerősöktől való távolság, az eljárásban való részvétel nehézsége súlyosbítja az áldozatok helyzetét. A kamionosok, akik a fél életüket Európa országútjain töltik, hiába vigyáznak magukra, előbb-utóbb megtörténik a baj. Az Európai Unió kiemelten foglalkozik az áldozatok jogaival is. Uniós irányelvek születtek az áldozati jogokról, legutóbb tavaly „Az Európai Parlament és a Tanács 2012/29/Eu irányelve”. A civil szervezetek közreműködésével a gyakorlatban is többféle segítséget kaphatnak a sértettek. Hivatásos gépkocsivezetőknek és turistáknak is hasznos informálódni, arról kitől, milyen segítséget várhatnak.

Az áldozatok segítése nem mai és még csak nem is európai uniós kezdeményezés. Németországban már 1974-től létezik a Weiser Ring, azaz a Fehér Gyűrű Közhasznú Egyesület, amely a bűncselekmények áldozatainak nyújt széleskörű segítséget. A legrégebbi és egyúttal legtöbb szolgáltatást nyújtó szervezet magyar megfelelője 1989 óta segíti az áldozatokat. A magyar Fehér Gyűrű Közhasznú Egyesületnek ma Európa szinte 23 országban működik civil testvérszervezete. Az áldozatvédelemben 2006 óta az állam is részt vesz. Az elmúlt 23 évben megjelentek különböző, speciális áldozatsegítő alapítványok is, az egyetlen, bármely áldozatokkal foglalkozó civil szervezet azonban a Fehér Gyűrű Közhasznú Egyesület maradt. Linóké, Fügedi Lászlót kérdeztük arról, hogy milyen segítséget tudnak adni, ha valaki akár itthon, akár külföldön áldozattá válik.

■ *A statisztikái nézve viszonylag kevesen fordulnak Önökhöz, hiszen évente száz-ezernyi bűncselekményt követnek el, mivel magyarítható, hogy a Fehér Gyűrű Alapítványhoz éves szinten 1500-2000 sértett fordul?*

Évente 450-470 ezer bűncselekményt követnek el Magyarországon, valóban hozzánk csak a sértettek mintegy fél százaléka fordul, de volt olyan évünk, amikor több mint 5 ezren kerestek meg minket... A Közigazgatási és Igazságügyi Hivatal keretein belül működő állami Áldozatsegítő Szolgálatnál már tízezres nagyságrendben jelentkeznek a sértettek, a különböző, csak egy-egy bűncselekmény típus áldozataival foglalkozó civil szervezeteket is figyelembe véve összességében is kevesen. Sajnos Magyarországon az uniós átlagnál

lényegesen kevesebben fordulnak áldozatsegítő szervezetekhez. A mi szervezetünk az Állami áldozatsegítő szolgálattal közösen sokat teszünk azért, hogy az emberek tisztában legyenek azzal, hogy áldozatként milyen jogok illetik meg őket itthon, illetve az Európai Unióban. Ennek érdekében most egy államilag és az unió által is támogatott kampányt folytatunk, melynek ez az elsődleges célja. A TÁMOP-os projekt keretében igyekszünk javítani a civil szervezetek és az államiak együttműködését, a különböző civil kezdeményezések egymás közötti munkamegosztását.



■ *Mely bűncselekmények áldozatai fordulnak Önökhöz leggyakrabban, és milyen segítséget tudnak számukra adni?*

Leggyakrabban a vagyoni elleni bűncselekmények károsultjai jelentkeznek nálunk. A szervezetünk átfogóan tud segítséget nyújtani. Saját főállású pszichológusaink, jogászaik vannak, akik egy-egy ügyben a kezdetektől a bírósági ítéletig végig tudják kísérni, képviselni a sértettet. 2012-ben 720 esetben képviseltük az áldozatok jogait. Alapítványunk anyagi segítséget is tud adni a rászorulóknak, ha például egy kisnyugdíjasnak elviszik az összes pénzét,

mi azonnal anyagilag is segítünk. Tavaly 501 személynek több mint 4 millió forint támogatást adtunk. A pszichológusaink munkája nem csak azért fontos, mert segít az áldozatnak feldolgozni a történetet. Volt olyan esetünk, ahol az idős sértett maga mondta el, hogy a tolvajt már többször beengedte a lakásába, ebben az esetben a pszichológus jelzése alapján fordultunk a szociális munkásokhoz, hiszen egyértelmű volt, hogy a bácsinak társaság hiánya van, odafigyelésre szorul... Nemcsak az áldozatoknak kellhet lelki segítség, a velük foglalkozók is kiéghetnek, ezért már tartottunk foglalkozásokat rendőröknek, szociális munkásoknak is.

■ *Hogyan szerezhet tudomást a sértett a saját, áldozati jogairól?*

Az eljárás rendőri szakaszában 2006 óta a jegyzőkönyv alján nevesítve szerepel az állami Áldozatsegítő Központok elérhetősége. Mi a kapitányságokon elhelyezett 4 nyelvű szórólapokkal adunk hírt a szolgáltatásainkról. A rendőrséggel az elmúlt 23 évben mindvégig szorosan együttműködünk. Jelenleg tíz irodánk van országszerte, legutóbb Mohácson nyitottunk irodát május elején. A nyári szezonban a balatoni irodánk talán a legforgalmasabb, rengeteg külföldiünk nyújt segítséget.

■ *Mi a helyzet, ha mi, magyarok kerülünk külföldön bajba?*

A tavalyi uniós irányelv alapján ott is megilletnek minket az áldozatok jogai. A legtöbb uniós országban működik állami áldozatsegítő szervezet, illetve a miénkhöz hasonló civil egyesület. Az irányelv alapján, ma már nem kell fizikailag is jelen lennie a sértettnek az eljárás folyamán, itthonról video- vagy telefonkonferencián keresztül is tanúskodhat, részt vehet az eljárási cselekményekben. Ha szükséges az egyesület jogásza végig tudja kísérni a teljes folyamatot. Nemcsak a meghallgatáson van joga tolmácsolóhoz, hanem az áldozati jogainak gyakorlásában is jár neki. A német fehér gyűrű például azonnali – volt olyan eset, amikor 1-2 órán belül – segélyként 250 eurót ad az áldozatoknak. Sajnos még van olyan uniós tagország – Románia –, ahol még nem működik sem állami sem civil áldozatsegítő szervezet. A segítség köre és mértéke országonként változó, arról, hogy mely országban kihez fordulhatnak a bajbajutottak a honlapunkon érdemes előre tájékozódni.

K. J.